

# 北约70周年 美国敲打俄欧

北大西洋公约组织4日迎来创建70周年,定于3日至4日在美国首都华盛顿举行系列活动,包括北约秘书长在美国国会演讲和外交部长会议。

北约官员披露,外长会主要议题包括北约与俄罗斯关系和“负担分摊”、即各盟国分担北约运行所需要的经费。

美国总统唐纳德·特朗普准备出席这些活动,但就敦促欧洲盟友增加开支为自己“邀功”,希望北约盟友们支出“更高”。

## 再议黑海

根据北约发布的议程,北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格定于美国东部时间3日中午在美国国会参众两院联席会议发表演讲。

继北约秘书长首次在美国国会演讲以后,斯托尔滕贝格会晤美国国务卿迈克·蓬佩奥;两人当晚主持一场北约“庆生”招待会。

北约外长会在美国国务院哈里·杜鲁门大楼举行。国务院一名高级官员2日在吹风会上说,外长会4日上午首场全体会议将“集中讨论俄罗斯”,预期通过一揽子关联黑海的举措,旨在增强北约在这一海域的威慑和防卫态势。其他涉俄议题有前俄罗斯特工去年在英国“中毒”事件和格鲁吉亚问题。

黑海局势去年11月一度紧张,俄罗斯在刻赤海峡扣押三艘乌克兰海军船只,指认乌方人员罔顾警告、非法进入俄方水域。

北马其顿共和国代表将以观察员身份列席北约外长会。这个巴尔干半岛国家10年前开始申请加入北约,由于北约成员国希腊反对它使用原宪法国名“马其顿共和国”,一直未能如愿。双方去年达成协议,马其顿共和国今年2月正式更名为“北马其顿共和国”,希腊不再阻挠它入盟。

美国常驻北约代表凯·贝利·哈



4月2日,在美国华盛顿白宫,美国总统特朗普(右)与到访的北约秘书长斯托尔滕贝格举行会谈。

奇森2日告诉媒体记者,美方希望北马其顿今年秋天加入北约,成为北约第30个成员国。

## 重提费用

特朗普2日在白官会见斯托尔滕贝格,随后在联合记者会上说:“我们联手合作,让部分盟友偿付他们理应分摊的(费用)。到某个时候,(支出比例)还应更高才是。”

他自夸道:“自从我当了总统……(北约防务支出)实现火箭式上升,我们必须保持这种态势。”

美联社报道,北约成员国防务支出上世纪90年代“冷战”结束以后逐步下降,但从2014年开始持续上升。那一年,受克里米亚地区自行宣布脱离乌克兰、并入俄罗斯“刺激”,北约成员国设定一项目标,即10年内各自防务支出增加至相当于国内生产总值(GDP)2%的水平。

特朗普2017年1月就任美国总

统,抨击北约机制“过时”,多次抱怨美国为“保护欧洲盟友”付出太多,批评德国等欧洲盟友军费支出“不达标”。

斯托尔滕贝格多次充当美欧之间“和事老”。他感谢特朗普“传达清晰信息”、“确实有助于”促成北约成员国增加军费。

特朗普2日再次点名批评德国“没有付该付的账”。德国政府现有目标是2024年军费开支增加至相当于GDP的1.5%。

美国常驻北约代表哈奇森说,德国总理安格拉·默克尔承诺德方将争取军费“达标”。她同时澄清有关美国政府可能向德国、日本等美军驻在国“额外收费”的报道,称对这类意见“不作考虑”。

## 回避尴尬

以美国为首的12个西方国家1949年4月4日签署《北大西洋公

约》,以建立一个对抗苏联的军事集团。北约官方数据显示,现有大约20万军事人员参与北约在全球的行动,包括阿富汗、伊拉克、科索沃、地中海、巴尔干半岛、非洲等地区。

原美国常驻北约代表尼古拉斯·伯恩斯和道格拉斯·卢特在一篇以北约创建70周年为主题的文章中写道,北约现在面临的最大挑战是“自创建以来第一次,美国总统层面没有发挥强劲有力、原则鲜明的领导作用”;盟友们视特朗普为北约“最紧迫、同时往往最难解决的难题”。

按照伯恩斯的说法,北约成员国首脑们之所以没有开会“庆生”,是因为担心特朗普“像过去两年与北约成员国领导人的每次会面一样,让与会各方陷入争议、不欢而散”,转而决定今年12月开一场小规模峰会,预期特朗普会参加。

这篇文章受美国哈佛大学肯尼迪学院院长贝尔弗科学和国际事务中心要求联名撰写。

伯恩斯曾经是职业外交官,受前共和党籍总统乔治·W·布什任命,2001年至2005年任常驻北约代表。卢特是美国陆军退役中将,在同一总统执政时期任伊拉克和阿富汗事务助理国家安全顾问,2013年至2017年、即民主党人贝拉克·奥巴马执政时出任常驻北约代表。

蓬佩奥为特朗普辩护,称文章的论断“绝对错误”,现任美国政府为帮助“北约变强”付出良多。

## 相关新闻 北约面临诸多难题和挑战

北大西洋公约组织各国外长定于3日至4日在美国首都华盛顿举行会议,讨论北约当前面临的诸多新课题。分析人士指出,这个跨大西洋安全组织内部分歧不断加大,面临的难题和挑战不少。

尽管美方和斯托尔滕贝格在会议召开前都强调北约团结的重要性,但这难以掩盖北约目前所面临的前所未有的挑战,包括美方强势要求从同盟关系中获得实际回报,席卷欧洲的难民危机引发地区政治格局变动,以及美欧兴起的民粹主义不断对北约的存在价值发出质疑等。

分析人士指出,美方要求其他北约盟国在叙等地增加军事投入,让本已深陷难民危机的欧洲非常不满,多数欧洲国家在增兵叙利亚的问题上态度冷淡。各方如何在反恐投入问题上达成共识值得关注。

美欧近来在“维系跨大西洋伙伴关系是否值得”等问题上常常话不投机。面对频繁指责北约盟友的特朗普政府,美国的欧洲盟友从最初的惊愕到如今大胆寻求建立“欧洲军”,表明彼此间裂痕加大。欧洲盟友质疑美国对欧洲的安全承诺。

美国智库布鲁金斯学会外交政策高级研究员欧汉龙认为,鉴于美欧在对俄关系、反恐等事务上的共同关切,美欧短期内仍不至于各奔东西。但在种种新挑战面前,北约须对内、对外证明其仍有存在的意义,并有能力随着世界格局的新变化进行自我调整。

# 互信崩塌 加执政党开除“揭丑”前阁僚

指认加拿大总理贾斯廷·特鲁多及其政府多名高级官员干预司法的前司法部长乔迪·威尔逊-雷布尔德2日遭开除出执政党自由党。

特鲁多2日晚上与自由党议员召开党团会议,决定开除威尔逊-雷布尔德和前国库委员会主席简·菲尔波特,禁止他们以自由党党员身份参加定于10月举行的议会选举。

特鲁多在会上说:“这两个人与我们团队之间原本存在的信任已经不复存在。”现任司法部长戴维·拉梅蒂说:“如果不能表达对党和总理的信任,就应当另觅政治途径推行他们的理念。就是这么简单。”

特鲁多今年1月改组内阁,威尔

逊-雷布尔德由司法部长转任退伍军人事务部长。威尔逊-雷布尔德2月中旬突然辞职,同月下旬在议会作证,指认特鲁多及其政府多名高级官员去年“持续”向她施加压力,要求她指示检察机关停止追究加拿大工程建筑企业SNC-兰万灵公司的刑事责任。

SNC-兰万灵公司涉嫌2001年至2011年向利比亚官员提供巨额贿赂,以获得在利比亚的工程项目。

威尔逊-雷布尔德拒绝从命,认定她在1月内阁改组中遭打击报复,无法继续担任司法部长。菲尔波特不满特鲁多政府对这一事件的处理方式,3月初辞职。

特鲁多一方否认干预司法。调查这一事件的议会众议院司法委员会上周发布一份录音,由威尔逊-雷布尔德秘密录制,用以佐证她的说法。

录音内容为威尔逊-雷布尔德与加拿大枢密院秘书长迈克尔·韦尼克去年12月的电话交谈。韦尼克说,特鲁多“铁了心”要设法让SNC-兰万灵公司免受刑事处罚,与特鲁多“对着干”“不是好主意”。

威尔逊-雷布尔德告诉对方,这类交谈“完全不妥,是政治干预(司法)”,她正等待“另一只靴子落地”。

特鲁多2日在自由党会议上说,威尔逊-雷布尔德偷录那次对话,是

“无良”手段。威尔逊-雷布尔德在给众议院司法委员会的书面材料中解释,她担心那场交谈有违职业道德,因而决定录音存证。

路透社报道,特鲁多决定开除威尔逊-雷布尔德和菲尔波特,以期尽快化解一场威胁他获得连任的危机。

民意调查结果显示,“说情”风波发酵过程中,自由党的民意支持率遭在野党保守党反超,议会选举前景不妙。保守党方面敦促特鲁多辞职,他予以拒绝,但是折损干将、首席秘书杰拉德·巴茨,后者2月辞职。另外,一名自由党籍众议员3月退党。

“党派内部争斗危害严重”,特鲁多2日说,“因为在加拿大民众看来,内斗代表着我们更关心我们自己而不是他们……当自由党分裂时,我们的对手就会获胜。”

菲尔波特2日在社交媒体“推特”写道,特鲁多和自由党已经陷入“危机”,但自由党议会党团看似继续执迷不悟。

威尔逊-雷布尔德向自由党议员发表公开信,坚持认定她的做法正确,说她“试图保护总理及政府不陷入可怕的乱局”,呼吁自由党其他议员在自由党和个人信念之中作出抉择。

本版稿件文图均据新华社

# 东北区域感染性疾病专科联盟正式成立

2019年3月30日,由沈阳市第六人民医院牵头,东北区域首批33家医疗机构共同组建的“东北区域感染性疾病专科联盟”在沈阳成立。启动会议由沈阳市第六人民医院党委书记张明香主持,谷野院长介绍参会嘉宾并致欢迎辞,会议授予33家医院为联盟

成员单位,北京地坛医院院长李昂、沈阳市卫健委副主任丛雪枫、辽宁省卫健委医政处计立群出席会议并致辞。

会上,北京地坛医院李昂院长首先分享了新医改形势下的医院运行管理经验,吴国安就战略引导下

的医院绩效管理进行详尽解析。十四家联盟医院的院长亦从医院实际情况出发,分享了重要的管理经验。通过组建东北区域感染性疾病专科联盟,优化联盟成员的医疗资源,增强感染性疾病的防治水平,提升预防、诊疗、科研、教学能力,实现

联盟成员之间优势互补、互惠共享与共同发展。

沈阳市第六人民医院院长谷野表示,33位“盟军”将上下联动织成一张大网抵御感染性疾病,共同推进东北地区感染病学科建设,让百姓享受到联盟带来的健康福利。沈阳市第

六人民医院将以优势学科带动联盟成员单位全方位提高感染性疾病的医疗救治服务水平、科研教学能力、人才队伍建设,携手“盟军”共同为我国东北地区感染性疾病防治诊疗事业做出更大的贡献。

记者 姜晓菲